

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 19 de Noviembre de 1908

Toda la correspondencia à nuestro

Administrador

Núm. 83

LA ESCUELA

Hoy es el día señalado para la celebración de la «Fiesta escolar», acto hermosísimo al cual todos debiéramos contribuir, cuando menos, con nuestro aplauso y presencia. Bien merece de los ciudadanos amantes de la cultura, toda labor realizada en este sentido y que tienda à rodear de prestigios la escuela, à enaltecerla y à honrarla.

Con el magno, transcendental problema de la escuela, se eslabonan y enlazan otros importantes problemas de órdenes distintos, que constituyen la trama de la vida: el de la alimentación, el de la vivienda, todo lo que toca y atañe à la policía, à la urbanidad, à la salubridad y à la higiene.

Podríamos asegurar, sin temor de ver rechazados nuestros asertos, que el trabajo practicado en la materia es pobre y exiguo. La escuela no responde à sus fines. No basta que el Estado se haya atraído à sus obligaciones el pago de los maestros, remediando en parte aquellas hambres tristísimas, que al pueblo le parecieron cómicas en las caricaturas de zarzuelas y sainetes. Es insuficiente haber establecido un mínimo sueldo, que, por otra parte, no puede subvenir à las exigencias y atenciones de una persona culta. El problema es más hondo y requiere un certero tino y una perspicacia sutil y aguda en la Pedagogía, encargada de instaurar los métodos educativos é instructivos, de notar los defectos en su adaptación al medio y los vicios de su curso, y proponer su reforma y mejoramiento. Asimismo es necesaria, en la acción directora del gobernante una voluntad decisiva y firme, sin desorientaciones, desmayos ni flaquezas.

Lo primero es abrir al Magisterio horizontes amplios de honrosa prosperidad; atraerse à ese núcleo de la clase media, mejor alimentada y nutrida, que hoy se consume en el ocio baldío de una abogacía sin ejercicio, ó se seca y pierde en el lento y rutinario engranaje de la burocracia.

Luego, variar el carácter de nuestras Escuelas Normales; crear en ellas pedagogos, más de sentimiento que de reflexión, pues sólo aprendiendo el arte de enseñar, con entusiasta vocación por él,

puede establecerse entre el maestro y el niño esa misteriosa corriente de mutuo amor, de simpatía y de respeto, necesarios para aproximar y adaptar el cerebro sazonado del profesor con la embrionaria mentalidad del discípulo. Sólo quien sea capaz, cordialmente, de esa aproximación y adaptación, podrá llamarse maestro en el más alto y puro sentido de la palabra. El sistema perjudicialmente seguido de acumular conocimientos, más ó menos útiles, sin base pedagógica, podrá crear bachilleres sabihondos; pero jamás maestros.

Por otra parte, es preciso convertir los centros oficinescos de la enseñanza, donde, sin flexibilidad, se aplican los formulismos de las leyes, en laboratorios, que aprovechen los datos aportados por Inspecciones, Juntas y aun padres de familia, en bien de la instrucción pública.

Pero ni aun con eso se conseguiría todo. Es labor más compleja, que llega hasta aquellos aspectos de la vida que de él parecen más desligados.

Suponed al maestro bien dotado y nutrido, sabio y docto, henchido de un sentimiento cordial pedagógico; vedle en una escuela moderna, amplia, sana y alegre, bien emplazada y orientada, con abundante material, instructivo. Figuraos que entre maestro y discípulo se ha establecido la espiritual corriente que permite à aquel arrojar en el alma del niño, terreno propicio para pronto enraizamiento, escogidas simientes de nobleza, de honradez y de trabajo. Imaginad también que el profesor—profesor de su tiempo, claro está—aparte de enseñarle lo que es el sol y la tierra, y de que los montes pirineos nos separan de Francia, le inculca reglas de urbanidad, máximas de higiene, etc.

Pero el niño sale de la escuela y torna à su vivienda. Su vivienda es un cubil infecto, donde en dañosa promiscuidad de sexos, todos se hacinan. No se respira más que hedor y podredumbre. El padre, bestia trabajadora ó vago ocioso, jura, blasfema, quizá llega hasta à pegar à la madre. ¡Magnífico ambiente para la rumia de las enseñanzas escolares!

Tan necesaria como la educación de los hijos, es la de los padres. La casa no debe ser antitéti-

ca de la escuela, sino su más eficaz coadyuvadora.

¡Quién pudiera unir al padre y al maestro! Esta sería la obra más grande de la cultura.

(De Faro)

ALGO DE HIGIENE

Las naciones más adelantadas son las que más se ocupan de la observancia de los preceptos higiénicos, sin que sean obstáculo para ello los cuantiosos gastos que requieren la mejora y el sostenimiento de la salubridad; la razón de estos dispendios está no sólo en el deseo natural de prolongar la vida y evitar la enfermedad (siempre más fácil de prevenir que curar) sino también en el convencimiento que todos tienen de que estos gastos son productivos porque como la riqueza de una nación consiste casi enteramente en el trabajo de sus habitantes, las defunciones prematuras y las enfermedades evitables, constituyen una pérdida nacional que la higiene puede aminorar con gastos inferiores à las ventajas económicas que se consiguen; la enfermedad y defunción prematura, trae à una familia à la mendicidad y à la miseria, la primera ocasiona una carga al vecindario, la segunda deteriora y aniquila un organismo joven y le inutiliza física y moralmente; sabido es que las epidemias, como todas las calamidades públicas que sobrevienen de improviso, ocasionan gastos mucho más considerables que los que una prudente previsión aconsejaría como necesarios para prevenirlos, y es indudable que esta previsión hará amigros sus efectos algunas enfermedades infecciosas; la vulgarización de los más elementales preceptos higiénicos ha de contribuir à hacer desaparecer ó mitigar gran número de enfermedades y de aquí el punto de partida de este *Algo de higiene* por ver si machacando se llega à conseguir no caigan en olvido esos preceptos higiénicos en los que de ellos tengan noción, y aprendan los que no lo sepan, para que todos con buena voluntad, contribuyan à dar mayores garantías de salud al individuo en particular y al pueblo en general. Desgraciadamente no se obtienen resultados prácticos, cual debían

en relación à la altura à que se halla hoy la higiene, porque no solo se precisa buena voluntad, se precisan energías, para hacer cumplir estos preceptos; y los encargados de velar por la salud pública estar en lucha continua combatiendo con la persuasión, la ignorancia supina que en tan importante materia domina à muchos. Desde el punto de vista higiénico, las poblaciones pequeñas se hallan en circunstancias más ventajosas que las grandes, la ventilación de habitaciones y vías públicas es mejor y se hace constantemente; y el individuo de continuo se halla en condiciones de poder respirar el aire embalsamado y puro del campo que lleva oxígeno à su sangre, activa la formación de glóbulos rojos dándole fuerza y vida; pues à pesar de todo ésto en las pequeñas poblaciones se desarrollan con facilidad toda clase de epidemias haciendo enormes estragos; poco se precisa discurrir para venir en conocimiento de las causas que ésto motivan: la falta de alcantarillado verdad y aun de pozos negros que están substituidos por basureros, hondonadas situadas precisamente en el patio central de la casa, en la que se depositan à diario las materias fecales, aguas sucias, restos de las comidas, formando el todo un conjunto semilíquido que fermenta é infecta la atmósfera y es claro, ésto ha de sacarse en alguna época y precisamente en el mes de Septiembre que con el calor es removido este depósito, paseado por el pueblo en carros descubiertos, viciando el aire, proporcionando además al transeunte el malestar general producido por un insoponible olor, picor à los ojos, cefalalgia y molestias acentuadas al aproximarse al basurero; esta deficiencia higiénica es debida al deseo que tienen los labradores de aprovechar las materias escrementicias como barato abono para sus tierras; pero cambiaría notablemente (como así se exige) el día que estas hondonadas sean verdaderos pozos negros, con sujeción à principios higiénicos, bien revestidos para evitar las filtraciones, emplazarlos à la mayor distancia posible, hacerlos no verticales sino oblicuos con el objeto de impedir que las fermentacio-

nes encuentren libre acceso, hacerlos bien profundos y sobre todo sacarlos en Octubre ó Noviembre y por la noche: la importancia de esto es grande, muy grande; en todos los pueblos donde existe esta práctica, es evidente la importancia de esta causa patógena, dando lugar en esos meses á fiebres infecciosas de virulencia extraordinaria que no se padece en los demás meses del año. Hoy nuestra población afortunadamente ha entrado merced á las iniciativas de la Junta de Sanidad y con una decidida protección del M. I. Ayuntamiento, en un período de franca rehabilitación higiénica; nuestro celoso Alcalde don Manuel Ripa, ha visto siguiendo muy de cerca la investigación minuciosa domiciliaria de la Junta de Sanidad, dispuesto á poner en práctica inmediatamente los acuerdos de la misma; desde luego que en todas las empresas se encuentran inconvenientes y en esta obra de tal importancia las tenemos, pero se obviarán; todos los vecinos han de responder, pues lógico es desaparezcan las rutinas antiguas y no es que con esto quiere decir que los antiguos desconocían los preceptos higiénicos rudimentarios, pues en todas las épocas se encuentran, reglamentos y acuerdos en este sentido, pero hoy necesariamente es preciso ampliarlos, porque nuestra población ha aumentado y con este motivo han aumentado industrias relacionadas íntimamente con la cuestión higiénica y por lo mismo merecen estudio y reforma radical: los resultados prácticos que se obtienen en el mejoramiento y prolongación de la vida del hombre con la práctica de las modernas aplicaciones higiénicas, es evidente y por tanto se han de notar, probando que no en balde se dedican los esfuerzos de la Junta y sacrificio del erario municipal á esta noble empresa, aclarando las más interesantes cuestiones locales que atañen á la conservación de la salud pública y privada que es elemento poderoso de vida y de riqueza.

M. del Olmo.

Sabios nó, ni muchísimo menos. Razonadores y veraces, sí

Nos lo figurábamos. Conocemos mucho á "Diario de Huesca," y por tal no se nos oculta el que, cuando con él se plantea una polémica ó discusión seria y razonada, lejos de contestar concretamente sobre el asunto en cuestión... se sale por la tangente y sin hablar tan siquiera de la materia en discusión cree que ha cumplido su cometido. Ello ha ocurrido con nuestro artículo del número anterior en el que, con irrefutable y sólida argumentación, demostrábamos al colega oscense que la verdad y razón estaban de nuestra

parte, artículo que por toda replica ha inspirado á *Diario de Huesca* una docena de líneas consagradas á hacer *pinos de gracioso* llamándonos *sabios*, asunto que guarda tanta relación con el que discutíamos en LA UNION como pudiera tener la infalibilidad pontificia hablando del cultivo de las patatas.

Conste pues que una vez más *Diario de Huesca* ha justificado lo que en el artículo *Siempre lo mismo...* asegurábamos al decir:

"Muchas veces hemos contendido con dicho Diario; unas, en verdaderas series de artículos le hemos contestado demostrando la inexactitud de sus noticias ó informes, y el colega, al verse invitado á la discusión, lejos de replicar guardó *sepulcral silencio*, delatando con tal proceder, ó que nuestra argumentación era concluyente, ó que carecía de condiciones para la discusión."

Hacemos tanto caso de las ejecutorias de *sabiduría* que *Diario de Huesca* dicta, como de las famosas *jefaturas* políticas provinciales y locales que concede y otorga, con igual título y autoridad que aquellas, y terminamos por hoy diciendo al colega, órgano del cacique provincial, que una cosa es ser *sabio* y otra *razonador* y que los *chistes* que no cuentan ese *sprit*, salero y gracia que Dios ha concedido á muy pocos Quinteros, hacen reír sí, pero no admirando el ingenio y gracia, sino la mala sombra del autor.

NOTAS DE SOCIEDAD

En el tren correo del martes salió para Barcelona, donde reside su familia, el Teniente Coronel de Carabineros D. José Giménez Gonzalez, primer Jefe de esta Comandancia.

El pundonoroso militar que durante su estancia entre nosotros por las afabilidades de su carácter y caballeroso trato se ha conquistado inmensas simpatías, ha adelantado aquel viaje que tenía proyectado, al conocer telegráficamente la noticia del fallecimiento de su distinguida señora, acaecido recientemente en la ciudad condal.

Con ocasión de tan luctuoso suceso, ha recibido sentidos y sinceros pesames.

De paso para Salvatierra, su pueblo natal, y procedente de Madrid, en cuya Universidad ha puesto fin á su carrera de Farmacéutico, ha estado unos días entre nosotros el apreciable joven D. Galo Escobar, amigo nuestro muy considerado.

Próxima la clausura de la Exposición hispano-francesa y ya terminadas las fiestas centenarias tan brillantemente celebradas por la Ciudad de los Sitios, la semana pasada regresaron á esta ciudad varias distinguidas personas que en Zaragoza han permanecido larga temporada.

Reunidas todas las sociedades artísticas que en una ó otra forma cultivan el bello arte de la música, se proponen solemnizar la festividad de su patrona Santa Cecilia en forma muy brillante y espléndida.

Amén de los festejos religiosos, que serán pomposos y como siempre se celebrarán en la Iglesia de Sto. Domingo, el 21 á las 9 y media de la noche y con sujeción á programa muy sugestivo y atrayente, se celebrará en los amplios y elegantes salones del "Gabinete de Recreo," amenísima velada musical á car-

go de la aplaudida banda militar, Orfeón Jacetano y otros valiosos elementos.

Para recurrir al pago de un lujoso mueble adquirido por el Orfeón Jacetano para el archivo y conservación del valioso estandarte por el señor Duque de Bivona recientemente regalado á la citada sociedad coral, nuestro amigo D. Manuel Ripa, alcalde de esta ciudad, ha hecho al presidente de la misma un espléndido donativo en metálico.

En Huesca ha fallecido D. Ignacia Gil Pano madre política de nuestro paisano D. Miguel Gaitona Andreu, á cuya distinguida familia damos el pésame por la pérdida que lamenta.

CHÁCHARA

La verdad es que existiendo, como existe, *El Diario de Huesca*, no acertamos á explicar que expidan aun títulos académicos las escuelas y credenciales de sabio la humanidad.

Nosotros que nos creíamos unos pobres diablos (somos así, naturalmente modestitos) resultamos investidos desde el martes con la augusta clámide y la polleroma borla de la sabiduría. Aquí del poeta:

Pláceme el atavio; más os juro que de esta noble condición me pesa, y no sé que pavor infunde al alma la vestidura nueva....

Y todo por obra y gracia de *El Diario de Huesca*.

Una sospecha atroz nos atosiga. Dios mío! ¿si será esto una asechanza de *El Diario* para hacernos claudicar en nuestra natural condición? ¿si cegados por algún filtro maligno, habremos visto clámide y borla donde solo existe una americana ribeteada y un hongo?

No, no disimules—decimos con el Flavio de "La carne flaca"—te hemos conocido... Si; eres tu, tu, *Diario de Huesca*, cómplice de Satanás, tu que nos las envías rollizas! Pero no podrás con nosotros! Hemos de vencerle con actos de suma humildad!

Hoy mismo, por este mismo correo, devolvemos las prendas que nos remitiste. Son de tu exclusivo uso y pertenencia. A nosotros americanitas... eh? En todo caso de *alpaca*.

Batistéis en nuestro obsequio la marcha griega de los tiempos heroicos y sería una injusticia no devolveros el favor también con corcheas; injusticia que no hemos de cometer, ¡no en nuestros días!

Venga pues en honor del *Diario* un himno triunfal. Nada más á propósito que el coro de húngaros de "Alma de Dios."

Canta, vagabundo, tus miserias por el mundo, que tu canción quizá el viento llevará....

(Al final, fuerte en la orquesta.)

DE JUEVES

Á JUEVES

Van siete días dirá algún lector avisado y perspicaz; al cronista, por ser una afirmación de quien con su pesetaja contribuye al sostenimiento del periódico, aquella perogrullada le parece de perlas y desde el duro taburate de redacción aplaude entusiasmado el oportuno chiste.

Perdonen y al grano. En esos siete días, ó en ese lapso de tiempo como diría un mi amigo, *chic* hasta en el manejo del léxico, ocurren en el mundo casos y cosas estupendos

que á grito pelado están pidiendo desfilar por nuestras columnas, siquiera sea con la rapidez que por el lienzo lo hacen las figuras cinematográficas.

La prensa será en esta sección nuestra más asidua colaboradora y de vez en cuando, por qué no decirlo, la tijera suplirá certeramente la falta de *sprit* del redactor de aquella encargado.

Una sabrosísima crónica de Mariano de Cavia inspirada en el novísimo descubrimiento del injerto humano, realizado por doctores—naturalmente yanquis—ha aguijoneado mi curiosidad y entre la barahunda de periódicos que sobre mi mesa de trabajo se apilan he buscado y al fin encontrado alguna noticia que con aquel relacionado satisficiera mis deseos vehementes de saber qué era eso del injerto humano.

Oído á la caja.

Los médicos norteamericanos Alejo Carrel y Guillermo Keep han dirigido á la sociedad de Medicina de Filadelfia una comunicación sensacional que, apenas conocida, ha producido en el mundo científico impresión inmensa.

Al cabo de numerosas experiencias realizadas en el Instituto Rockefeller, aseguran haber descubierto que los órganos dañados de un hombre vivo pueden ser sustituidos fácilmente por otros sanos arrancados á los muertos.

Han experimentado solo sobre gatos y perros con éxito admirable; pero afirman que en las personas será más sencilla aun y mas segura la operación.

A un perro foxterrier le injertaron una pata de otro de su misma raza muerto. El animal operado quedó perfectamente á los tres meses y corre y salta como con la pata suya. Sólo se le conoce la cicatriz.

Carrel y Keep pretenden además que los riñones extraídos del cadáver de un hombre pueden conservarse bien sesenta días en una cámara frigorífica, y en todo ese período pueden reemplazar á los de un enfermo.

Si el descubrimiento se comprueba, se habrá conseguido prolongar la vida en muchísimos casos que hasta ahora eran de muerte.

Eh, que tal? Como lógico es pensar que en eso del *injerto* hemos de llegar al sumún y de él se hará seguramente otros usos que los citados, no está lejano el día en que el amigo aquel que en lugar de narices lucía una hermosísima remolacha nos lo encontremos súbitamente transformado en una donis de facciones correctísimas gracias á tan peregrino descubrimiento.

Y tampoco será difícil oír: Pobre Manriquez murió en la plenitud de su vida.

—Si, fulano heredó y lleva sus orejas; en sustitución de las otras que eran dos amplísimos quitasoles.

En fin que en los muertos encontraremos á la postre (complemento á nuestras bellezas ó *injertándonos* la pierna del primo, el brazo torneado de la prima y el seno exhuberante de la cuñada, fallecidos, á cambio de los nuestros raquíticos y flácidos, tendremos al cabo de los tiempos la humanidad convertida en un dechado de encantos y perfecciones.

Mientras Francia discute las reformas de su Código civil y comenta, en serio y en broma, si es simpleza ó si es superfluidad pedir que la mujer, cuando contrae matrimonio, prometa «fidelidad y obediencia al marido», Inglaterra se regocija por haber logrado desterrar de sus posesiones indianas la práctica tradicional del «utti», ó sea de la cremación de la viuda en la misma hoguera que consume el cadáver del que fue su compañero en la tierra.

Grandes han sido las dificultades con que los gobernadores de la India inglesa han tropezado para acabar con ese

sacrificio impuesto por leyes religiosas.

Al principio, el «sutti», quedó abolido pero sólo en la forma, porque eran muchas las viudas que, avergonzadas por la supresión de la hoguera y no sabiendo vivir lejos del esposo, buscaban y encontraban, en el filo de un cuchillo ó en una pócima ponzoñosa, la llave abridora de la eteridad donde el amado dueño las esperaba.

Para conseguir acabar con el «sutti» los ingleses—de acuerdo con los sacerdotes indios—encontraron una fórmula definitiva: declarar que si la mujer no renunciaba al sacrificio, éste se haría extensivo con carácter obligatorio á los viudos.

Y ya los maridos se encargan de convencer á sus consortes de que es una antigualla bárbara convertirse voluntariamente en biftec.

..

Para terminar: Días pasados, aquellos en que por obra y gracia de un derrumbamiento de tierras que borró el cauce de las aguas del canal, privándonos de tan preciado líquido, visito el cronista á un caballero de significado relieve.

Después de unos momentos de conversación, llamó á unos de sus sirvientes y le dijo:

—Juan, traeme un vaso de agua
—Señor, continúa el canal interceptado y no hay en casa ni una sola gota,
—Bueno, pues entonces; hazme una taza de the. (!)

Gacetillas

Debido á las muy activas y constantes gestiones que el Excmo. Sr. Duque de Bivona ha practicado en el asunto, ha sido aprobado definitivamente el proyecto de Ley de la carretera de la estación de Riglos á Biel por Murillo de Gállego y Agüero.

Poseemos documentos que acreditan el que tal carretera ha sido gestionada por el Duque de Bivona y que él logró la aprobación definitiva del proyecto, sancionado por S. M., así es que huelga hacer equilibrios y negar trabajos que la realidad dice *quién los ejecuta* con todo celo y entusiasmo, secundando propósitos de queridos amigos, amantes verdaderos del país y no meros curanderos con palabras y no con obras.

El lunes último se inauguró en Madrid la Asamblea de la prensa de provincias á la que se han adherido más de 150 periódicos y revistas y de la que ha sido nombrado Secretario nuestro querido compañero D. B. Lois, muy competente y activo correspondiente en Madrid de LA UNION, cuya representación ostenta en la Asamblea. Efecto del trabajo que lleva consigo el cargo conferido al Sr. Lois, este se ha visto imposibilitado de remitirnos su normal correspondencia para este número, por lo que nuestros lectores habrán de perdonar su ausencia, motivada por la razón apuntada.

Durante cuatro días ha sido huésped distinguido nuestro ilustre compatriota, Prepósito general de las Escuelas Pías Rvdmo. P. Manuel Sánchez, quien antes de regresar á Roma, su residencia oficial, se encuentra girando una visita á los Colegios que la orden tiene establecidos en España y cuyo viaje realiza acompañado de su Secretario el sabio escolapio P. Fernando Garrigós.

El distinguido viajero fué cumplimentado por las autoridades todas de la población y gran número de convencidos, consagrando durante su estancia á examinar detenidamente las escuelas y clases todas existentes en nuestro colegio de Escuelas Pías, partiendo muy satisfecho de las atencio-

nes recibidas, lo propio que del estado de la enseñanza en el Colegio de la orden.

Es seguro que el acto de la inauguración de las obras del túnel de Somport, revestirá en España gran solemnidad, pues es grande el número de entidades y personalidades influyentes de Aragón y de fuera de la región que piensan acompañar al Sr. Ministro de Fomento en el acto inaugural de los trabajos. Solamente nos tememos que un factor desluzca la hermosa ceremonia y es el tiempo, pues lo avanzado de la estación y el encontrarnos ya en la época en que suelen las nieves iniciarse en los parajes en donde las obras se ejecutarán, es casi seguro reste solemnidad al acto inaugural, que de haberse celebrado antes hubiera indudablemente tenido mas espectadores y se le hubiera también podido rodear de mayor esplendor.

En el tren del domingo salió para Madrid nuestro infatigable Sr. Obispo con el objeto de tomar parte activa en las discusiones del Senado.

Ha sido nombrado Notario secretario de la Tenencia vicaria castrense de Madrid, nuestro amigo y paisano el capellán primero del Ejército, D. Miguel Irigoyen Torres.

Ha fallecido en el Hospital de Oviedo, á consecuencia de haberle fracturado el tren las piernas, el sargento de la guardia civil D. Eusebio Peláez, tío carnal de nuestro Excmo Sr. Obispo. Lamentamos tan sensible desgracia y enviamos á nuestro prelado el más sentido pésame.

Como todos los años, las alumnas del Colegio de Madres del Inmaculado Corazón de María celebrarán el Sábado con solemnidad la fiesta de la presentación de María en el Templo.

En la Misa cantada que tendrá lugar en la Iglesia del Carmen despues de los oficios de la Catedral, se celebrará la sagrada Cátedra el M. I. S. Canónigo Magistral D. Pablo O. Martínez.

También las Hermanas del colegio de Sta. Ana, como ya en la sección de cultos se anuncia solemnizarán el jueves 26 aquella festividad con solemnidad, siendo la misa Mayor interpretada por las hermanas de la Comunidad.

Dícese que muy en breve se anunciarán las oposiciones á Capellanes Castrenses, las que tendrán lugar según se asegura, antes de la cuaresma.

En el Boletín Oficial de este Obispado se ha publicado el edicto anunciando Ordenes generales en las primeras Témperas de Sto. Tomás Apóstol.

Continua abierta la suscripción permanente para la Agencia católica de información: los donativos pueden entregarse en la secretaría de la Cámara de este Obispado.

Por la Dirección general de Contribuciones se ha dictado una circular estableciendo en la tarifa de la contribución industrial un epígrafe especial para los especuladores en cereales que operen en más de una localidad.

El Banco Vitalicio de España ha realizado en España desde el 1.º de Enero de 1908 hasta 31 de Octubre último pasado 1.804 contratos, representando en conjunto un capital asegurado de pesetas 15.875.802,04; su cartera de póliza en vigor ascendía en 31 de Octubre de 1908 á pesetas 128.626.281,30.

El Banco Vitalicio de España es, por lo tanto, por la importancia de su cartera por el desarrollo constante de sus negocios, nuestra *primera Compañía Nacional* de seguros sobre la vida, y su producción anual la pone al frente de todas las entidades de la misma índole que trabajan en España.

El Banco Vitalicio de España siempre dispuesto á cumplir las disposiciones de la Ley, ha solicitado su inscripción en el ministerio de Fomento.

Con motivo del jubileo de Su Santidad, la misión extraordinaria de España ha entregado al Sumo Pontífice Pío X una carta autógrafa de S. M. D. Alfonso y un valioso y artístico tapiz, regalado por el Rey de España.

Los comerciantes de Zaragoza han celebrado una reunión, para tratar del homenaje que piensan tributar al arzobispo. D. Juan Soldevilla y Romero, á quien se proponen erigir un pequeño monumento en el palacio arzobispal.

El ilustre Prelado no solamente ha levantado el espíritu religioso promoviendo peregrinaciones numerosas y de todas las provincias, celebrando suntuosamente la coronación de la imagen del Pilar convocando un Concilio provincial organizando una Vigilia nocturna Eucarística, á la que han concurrido más de 14.000 adoradores de toda España reuniendo un congreso Mariano, sino que además ha sido el alma y vida de la sección de Arte retrospectivo de la grandiosa Exposición admirada por nacionales y extranjeros, cosas todas ellas que le hacen merecedor á las manifestaciones de gratitud por parte de los zaragozanos.

El exministro liberal y distinguido médico D. Alejandro San Martín recientemente fallecido, en Madrid, ha dispuesto en su testamento, y su familia respetado y cumplido, el que su cadáver fuese conducido sin pompa ni boato á las clínicas de la escuela de Medicina y depositado en la mesa de disecciones para que los alumnos hicieran sobre él estudios anatómicos.

Según leemos, circulan por Aragón billetes falsos de 100 pesetas simulando ser de la emisión de 1903.

Tienen en el anverso entre varios adornos, uno como un Hércules y guardando una caja de caudales, y en el reverso la cabeza de un caballo alado.

La distinción más notable estriba en unas vetillas rojas que los billetes tienen en el anverso.

En los legítimos, las vetillas son hebrillas de seda. En los falsos están pintadas.

Las demás diferencias son tan difíciles de apreciar, que es preciso cotejarlos con billetes positivamente legítimos de la misma emisión para distinguirlos.

Desde el 1.º del corriente la empresa de los ferrocarriles del Norte pone caloríferos en las coches de tercera clase; no se sabe nada de los de segunda, pero es de suponer que también estos estarán dotados de tal comodidad.

El caldeamiento de los vagones se hace por medio de tubos de vapor, que evitan se enfríe el líquido, cosa que sucede con los caloríferos del sistema antiguo.

A causa del inmenso consumo de papel que hacen los periódicos americanos, bosques enteros desaparecen, temiéndose que dentro de cierto número de años no quede un solo árbol en los Estados Unidos.

Variedades

LA MATEMÁTICA DEL BAILE

El baile es una ciencia.—Su influencia es el matrimonio.—El baile y la higiene.

No es el baile un arte como hasta aquí se creía. El baile es una verdadera ciencia en cuanto esta sujeta á leyes inflexibles, la infracción de las cuales constituye una verdadera falta con arreglo al código de coreografía.

Así se expresa M. Lefort, uno de los maestros de baile más afamados de París el cual agregaba lo siguiente:

Cada baile al tener un caracter especial es importante bailarlo en un exacto movimiento. Tomemos como ejemplo el bostón, que es el baile de moda. Este se baila sin ninguna medida: los unos van deprisa; los otros lentamente y esta desigualdad tiene por origen la diversa interpretación dada desde los comienzos por las orquestas, las cuales rara vez han dado la cadencia exacta, dando, por el contrario, algunas un movimiento demasiado vivo, y otras acelerado en extremo.

Para evitar esto, la Academia de profesores de baile ha acordado buscar en el metrónomo el movimiento preciso de los bailes. Estos movimientos son los siguientes: Polka, 116; Mazurka, 138; Vals, 192; «pas de quatre», 120; Shotfis, 132; «awostep», 100; boston, 144, y la oia (último baile inventado), 126.

La importancia de estos datos es, pues, extraordinaria, dada la reputación de M. Lefort, que es el que se ha dedicado á esta clase de observaciones y cálculos coreográficos, de cuya observancia depende el que pueda ser considerada como un excelente bailarín.

M. Lefort es autor también de un excelente estudio estadístico acerca de la influencia del baile en el matrimonio, llegando á la conclusión de que el vals une los destinos al mismo tiempo que las manos de los bailarines, y deduciéndose de su lectura que en el gran libro de la fatalidad está escrito que no conocerá el amor legal el que no haya bailado.

Otra obra del mismo autor es la titulada «Del baile considerado en su relación con la educación física», y en ella se lee: «Considerar el baile en su relación con la educación física y la higiene no es cosa tan útil como pudiera imaginarse por algunos. ¡No!

Ya sé que la mayoría de las personas consideran el baile como un placer, una diversión, en una palabra, como un juego infantil. Hé aquí un grave error. «La risa es propia del hombre», ha dicho Rebelais. Por mi parte, yo añadiría que el baile es su mejor doctor.

Bien entendido el baile, es la más eficaz de las gimnasias y aun su valor terapéutico es grande. ¿Cuántos neurasténicos he visto curados por el baile? Se formaría con ellos una legión.

«Considerando desde este punto de vista médico, el baile tonifica los miembros y eleva los caracteres. Y de este modo nuestros maestros de baile son en verdad amables profesores de energía.»

El baile, en cuanto ciencia, está sujeto á reglas matemáticas especie de D. Felipe sin agencia, en cuanto nos arrastra al vínculo conyugal y medicina corporal y moral: he aquí lo que es la danza según M. Lefort. Acudamos, pues, á las academias de baile como las verdaderas panaceas.

Anuncio

Por traslado del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de oficial molinero del harinero de esta villa. Los que reuniendo las condiciones necesarias deseen desempeñar dicho cargo, podrán dirigirse al Sr. Presidente de la Sociedad denominada «Molino harinero y Hornos», de esta citada villa, consistiendo su haber en 900 pesetas anuales, pagaderas por trimestres vencidos.

Ansó 15 de Noviembre de 1908.
El Presidente de la Junta, *Bautista Calviela*.

NOTAS MILITARES

Ha sido nombrado Inspector de emigración en puertos y en viaje con el sueldo de 5.000 ptas, el Capitán de Artillería del Depósito de Armamento de esta plaza D. Graciano Quesada Pérez.
—Al vecino de Ontiñena (Huesca)

José Mur Llans se el desestima la instancia en la cual solicitaba que a su hijo Antonio Mur, le sirva de abono para el servicio el tiempo de prisión militar correccional que sufrió por insulto de obra á superior.

—Se les ha concedido ingreso en los colegios de Guadalajara por turno preferente á los huérfanos del Farmacéutico mayor de Sanidad Militar D. Vicente Miranda Bistuer.

—Ha sido destinado á esta Comandancia de Carabineros, el primer Teniente D. Luis Pérez Soler.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

20 *Viernes*.—Stos. Félix de Valois, franciscano Simplicio y Dasio obs.

21 *Sábado*.—La Presentación de la Virgen María en el Templo, Stos. Alberto obispo y Sta. Columbina.

A las 8 en la Iglesia del Carmen Comunion general y á las 10 Misa cantada con sermón.

22 *Domingo*.—Sta. Cecilia Virgen y

mr. Stos. Alejandro, Esteban y Filemón mártires.

Solemnes cultos en honor á Sta. Cecilia, patrona de los músicos: en otro lugar de este número se anuncian.

Función de la Vela en la Iglesia del Carmen.

23 *Lunes*.—S. Clemente papa y mártir Stos. Anfiloquio y Gregorio obs.

24 *Martes*.—S. Juan de la Cruz, fr. Santas Fermína, Flora y María, vgs. y mrs.

25 *Miércoles*.—Sta. Catalina, vg. y mártir, Stos. Benito pbro. y Gonzalo ob.

26 *Jueves*.—Los Deposorios de nuestra Señora, S. Conrado ob. y Delfina duquesa y virgen

En la Iglesia de Sto. Domingo Comunion general y Misa solemne, predicando el muy I. S. Magistral.

Mercados

Dicen las revistas agricolas que los mercados nacionales tan firmes en la semana anterior, van perdiendo esta nota siendo en la presente lo más saliente en las transacciones que se han verificado una indecisión de precios bastante marcada.

La situación agricola mundial es inmejorable. En España casi todos los dias de la

semana llovió algo, presentándose también las nieblas propias del mes, con lo que las labores de otoño se verifican en excelentes condiciones, aunque algo interrumpidas por las aguas.

En las tierras, empapadas por la humedad, nace la simiente con gran fuerza, presentando los campos un hermoso aspecto en la mayor parte de las regiones.

Esta situación es general á todos los mercados y desde luego á nuestra plaza.

El domingo último, si bien lluvioso y desapacible como ya las faenas de la sementera aquí en extremo adelantadas lo permiten, fué mayor que en los anteriores la afluencia de trigos á nuestros mercados.

Se efectuaron varias transacciones á los precios abajo iudicados.

En los salvados continúan los mismos precios y parece que se nota alguna existencia en los almacenes.

El maíz en baja y la cebada sostenida.

JACA. —Precios de la semana:

Trigo, 40 plas. cahiz

Cebada, de 24 id., id.

Avena, de 16 id. id.

Harina Flor, 35 pesetas los 100 Kilos,

Id Redonda, 34 id. id.

Cabeznela, 20 pesetas cahiz.

Menudillo, 10 id. id.

Salvado, 8 id. id.

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid en el día 18 de Noviembre de 1908.

Valores del Estado

	Interior	Cambios
Fin corriente.	84,90	
Idem fin próximo.	"	"
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	00'00	
» E. de 25 000 » »	00'00	
» D. de 12 500 » »	00'00	
» C. de 5 000 » »	00'00	
» B. de 2 500 » »	00'00	
» A. de 500 » »	00'00	
» G. y H. de 100 y 200 »	00'80	
En diferentes series.	00'00	

	Amortizable	Cambios
Serie F. de 50.000 ptas nominales...	"	
» E. de 25 000 » »	101'80	
» D. de 12 000 » »	101'85	
» C. de 5 000 » »	101'85	
» B. de 2 500 » »	101'85	
» A. de 500 » »	101'85	
En diferentes series.	101'85	

Obligaciones del Tesoro		Cambios
Serie A. de 500 pesetas.	"	
» B. de 5 000 »	"	

Londres.	27'98
Paris.	11'50

Tip. Vda. R. Abad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

Todas las misas que se celebren el martes 24 del actual, en la Catedral y demás Iglesias de Jaca, serán aplicadas por el alma de

Don Emilio Ara y López

que falleció en esta ciudad el 24 de Noviembre de 1902

R. I. P.

Su viuda, hijos, y demás familia suplican la asistencia y oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CORTES DE TRAJE

PARA CABALLERO

Se ha recibo un gran surtido para la temporada de invierno.

ULTIMA NOVEDAD-PRECIOS ARREGLADOS

COMERCIO DE CASAJÚS, MAYOR, 10, JACA

ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES

Estando en los días de principio de la siembra de Cereales, ofrezco á los agricultores en general, Abonos minerales en varias clases, precios y graduaciones, todos superiores, y entre otros los de los Sres. Corella, Agelét y C.º de Zaragoza, preparados expresamente para esta región por su técnico D. Santiago Corella, y los de Saint Gobain (Francia)

José Lacasa Ypiens, Mayor, 28, Jaca

ACADEMIA DE DIBUJO
DE
ANTONIO SÁNCHEZ
Bellido, 18, JACA

Desde 1.º de Noviembre quedaron abiertas como años anteriores, las clases de copias de retieves, dibujo natural, adorno. lineal, paisaje y flores. Tendrán lugar de 6 á 8 de la noche y para artesanos de 7 y media á 9 y media.

Clase especial de dibujo y pintura para señoritas, de 11 de la mañana á 1 de la tarde.

PRECIOS MODICOS

HERNANDEZ
DENTISTA
Coso, 74, ZARAGOZA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

Anuncio

A D. Mariano Bandrés, de Jasa, se le ha extraviado ó perdido un novillo de dos años en Marzo y de las siguientes señas: alzada pequeña; pelo entorsoro; y con unas verrugas juntas en la espalda derecha.

Desapareció el día 27 del pasado Octubre de este término municipal.

La persona que tenga en su poder ó sepa el paradero del citado vacuno, que haga el favor de participarlo á su dueño.

Carbón vegetal
COSTA

lo vende en todo el mes de Noviembre á **una peseta arroba.**

No se cobra el llevarlo á domicilio.

AMA DE LECHE.—Hay una de leche fresca que criará en su casa del pueblo de Embun. Para informes en esta imprenta.

GRAN SURTIDO EN
Chanclos de goma
y Botas de abrigo

EL SIGLO, Calle Mayor, 15

AMA DE LECHE FRESCA.—Hay una que criará en su casa del pueblo de Yosa ó en la de los padres del niño.

Dirigirse á esta imprenta.

Desde la fecha se arrienda un piso bajo de la casa número 4º de la calle del Ferrenal, con huerto, espaciosa cuadra y pajar.

Darán razon en esta imprenta.

LECHE fresca de burra, servirá á domicilio dando aviso en la calle del Canal, número 4.

HUERTA DEL SEMINARIO, de 61 faugets de riego gratuito con espaciosos edificios. La vende su dueño Don Lorenzo Pueyo.

Desde la fecha se arrienda la casa n.º 5 de la plaza del Hospital. Informes en esta imprenta.